



幸福“梅苑·里” 党群“零距离”

■ 记者 朱冬

“咱们社区提供的上门服务真是解决了我们的大难题，谢谢你们！”不久前的一天下午，相山区南黎街道万马小区居民刘女士对梅苑社区党总支书记李洪培说。一句朴实无华的感谢是对南黎街道梅苑社区工作的认可和肯定！这也是南黎街道梅苑社区推出“梅苑·里”党建品牌后的一个缩影。

近年来，梅苑社区积极构建党建统领、区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的社区治理新格局，通过把航向、建机制、强服务，着力提炼“梅苑·里”党建品牌。

“‘梅苑·里’来自‘梅有馨香苑中里’，其中‘里’有睦邻、近邻的意思，这三个字包括了邻里、相聚、服务等多重含义。”李洪培表示，通过在建组织、聚服务、解难题、融民心等方面下功夫，实现“组织建在邻里、服务聚在邻里、难题解在邻里、民心融在邻里”，真正将党建融入党员群众的心坎里。

爱在“梅苑·里”，精准党群服务需求。以“红网满格1+2”为契机，在建实小区党支部实体化的

基础上，继续延伸网格先锋队——“楼道红管家”。成立“政策宣传满港湾”“便民服务入港湾”“矛盾化解港湾”“绿化清洁美港湾”“防患未然护港湾”五支“红港湾”红色志愿服务队，吸引了上百名党员、志愿者、热心居民等主动加入。大家同频共振，总体联动，积极开展各类关爱帮扶活动，以及群众喜闻乐见弘扬正能量主题活动。

聚在“梅苑·里”，绘就党群服务同心圆。通过整合辖区各类党建资源，形成了以社区党组织牵头，各驻区单位党组织、包保单位党组织等资源共享、阵地共享、信息共享、服务共享的社区“大党委”格局，现有市发政委、相山区法院、相山区数据资源局近10家市、区级共建单位。树立“大党委”理念，开展“契约化”“清单式”服务，实现“居民点单—社区派单—成员单位接单—居民评单”闭环服务，变“单一力量”为“多元融合”，发挥协作智慧力量，多渠道掌握资源，激发活力，达到学习、活动、服务互通互融的多赢效果，全面凝聚了区域党建工作合力。探索在职党员“岗位”“结对”“线上”报到形式，将党的组织和工作进网格、到楼、

入户，推动在职党员一线集结，赋能在职党员积极投身“民呼我应，民呼我为”。

乐在“梅苑·里”，筑牢党群服务红色阵地。依托港利服务用房1000余平方米，打造养老服务中心、社区老年大学、百姓健身房、法官工作室、红动港湾等，为居民提供“吃、住、学、健、养、乐”多项优质便捷服务，形成集生活照料、安全保障、文化娱乐、精神慰藉、法律援助五项功能于一体的“乐里之家”。定期开展诗歌朗诵、老年大学汇报演出、义诊等特色主题活动，真正在活动中践行初心使命，让居民切实体会到怡乐安居、其乐融融。

融在“梅苑·里”，激发党群服务新活力。根据小区特点设立了小区党群服务中心，建立常态化运行机制，实时收集小区内居民的生活居住情况，点对点、面对面地为居民化解矛盾、提供温馨服务，实现联系居民全覆盖、服务居民常态化。在港利小区歇脚凉亭，打造“梅苑·里”睦邻点，集党群议事、宣传教育、居民诉求、休闲娱乐、便民服务等功能于一体的社区邻里社交空间，激发更多的居民参与基层治理。认真落实开展“梅苑夜话”“一月一相

逢”便民活动等，让联系领导、辖区单位、社区党员走进小区、走进群众家，深入一线听取意见建议，融入群众心。“以净家园、晒庭院、树新风”为主题，以评“最美庭院”为抓手，充分发挥网格员、楼栋长、党员作用，调动居民群众参与环境整治，发挥引领示范作用，引导居民改变“脏、乱、差”现象，营造干净整洁有序的社区环境，融入群众生活。

富在“梅苑·里”，提升党群服务获得感。梅苑社区南侧的原李楼菜市场大棚于2005年左右建成，面积约3100平方米，于2012年至今闲置十余年，因常年失修大棚腐朽严重，围墙墙面开裂墙皮脱落，存在严重安全隐患。为了消除安全隐患，避免集体资产流失，积极整合闲置资产，加强集体资产管理，促进集体资产保值，通过对大棚整体出租，打造一家具有江南印象的酒店，盘活集体资产，带动居民家门口就业，提高居民收入。

下一步，梅苑社区将继续推进“梅苑·里”党建品牌，增强基层党组织的凝聚力，用心用情做好服务，激活基层党建的“一池春水”，让辖区居民感受到更多的幸福感、获得感。



普及无线电知识 防范电信网络诈骗

5月17日是世界电信和信息社会日，今年的主题是“通过信息通信技术增强最不发达国家的能力”。当日上午，淮北无线电管理处工作人员在相山区黎苑社区小广场，通过发放相关法律法规手册、摆放宣传展板、悬挂宣传条幅，现场讲解无线电新技术新应用等方式，向市民科普生活中可能发生的无线电违法犯罪行为，及对应法律法规条款。通过一系列主题宣传活动，有效地普及了无线电科学知识，增强了广大人民群众防范电信网络诈骗的意识，提升了无线电管理工作的社会认知度及影响力。

■ 摄影 记者 徐志勤 通讯员 李小锐

烈山区举办社会救助政策宣传活动

■ 记者 孙雅婷 通讯员 王永国

本报讯 5月11日上午，烈山区民政局在工人村体育广场举行了以“社会救助解民忧，政策宣传暖民心”为主题的社会救助政策宣传活动。

活动中，烈山区民政局通过悬挂宣传标语、设立宣传展板、发放宣传彩页等形式，向来往群众详细介绍社会救助相关政策，并设置咨询台现场为群众答疑解惑。当天共发放宣传资料1000余份，现场咨询80余人次。

此外，烈山区民政局还在各镇(街

道)张贴政策服务指南，安排工作人员进入社区开展宣传活动。面对面为群众答疑解惑，大力宣传城乡低保、特困、临时救助等社会救助政策，营造了浓厚的宣传氛围，全面提升了社会救助政策知晓率。

下一步，烈山区将继续以社会救助政策集中宣传月活动为切入点，全方位、多渠道加大社会救助政策宣传力度，进一步加大群众对社会救助政策的知晓率，提高社会救助工作透明度和公信力，切实以“兜住民生底线”的决心落实落细社会救助工作，让社会救助政策家喻户晓。

临选厂社区开展普法宣传活动

■ 记者 刘露 通讯员 杜丽

本报讯 为进一步提高辖区居民法治意识和法治观念，引导居民自觉学好用好《民法典》，自觉用法律武器捍卫自己的合法权益，近日，烈山区临海童街道临选厂社区开展普法宣传活动。

活动中，工作人员通过散发宣传

资料，为他们讲解《民法典》中与居民生活密切相关的法律知识，引导他们在日常生活中自觉做到知法、守法、用法，共同用法律知识筑起“保护墙”。通过此次普法活动，居民不仅扩展了自己的知识面，还增强了法律意识和自我保护能力。下一步，临选厂社区将扩大《民法典》的宣传受众面，切实让《民法典》走进群众生活，提升居民的安全感和幸福感。

安全教育进校园 守护平安伴成长

■ 记者 詹岩 通讯员 刘兰秀

本报讯 加强校园安全宣传教育，可以从源头提升学生的人身安全和自我防护意识，预防和减少各类安全事故的发生。日前，相山区相南街道社工站的志愿者们走进翠峰小学，为孩子们举行了一场安全知识讲座，守护青少年儿童平安成长。

“小朋友们，当我们遇到火灾如何逃生自救？”“如果遇到同伴无反应、无意识、无呼吸，如何进行心肺复苏？”……讲座上，社工志愿者们以专业、生动、易懂的方式展示了如何进行心肺复苏，现场演示了海姆立克急救法等内容。为了让安全知识更加入脑入

心，社工志愿者们还带领大家身临其境进行了一次逃生演练，详细讲解了在遇到火灾或其他危险事件时如何保护自己，通过“理论+实践”的方式，提升了师生们的自救逃生技能，对安全知识有了更深入的体会。

活动中，孩子们热情高涨，认真听讲并积极互动。“我们今天学到了许多有用的安全知识，以后会将所看所学运用到日常学习生活中去，始终将安全牢记在心。”学生们纷纷表示。下一步，相南街道社工站将充分调动各种资源，广泛动员社会各界力量，走进更多学校，多形式开展安全宣传教育，为筑牢校园安全防线贡献力量。

百善学校开展主题教育实践活动 珍爱生命 预防溺水

■ 记者 刘露 通讯员 刘彬

本报讯 为推动防溺水安全教育入脑入心，连日来，烈山区百善学校开展“珍爱生命，预防溺水”主题教育实践活动。

学校以班级为单位，每天放学前1分钟、每周末放学前5分钟、节假日前30分钟，对学生进行防溺水教育和安全警示教育；校园醒目位置张贴各类主题宣传画报；广播循环播放防溺水“六不”提醒语音；电子显示屏滚动播放提醒字幕。同时，各班广泛开展防溺水宣传教育活动。5月16日，学

校还邀请救援培训专家开展防溺水自救与他救培训，学生及家长共同参与，提升了家长及学生防溺水意识和自救能力，凝聚起齐抓共管的强大合力。

学校加强隐患排查，及时做好预警和防范工作，分析各类溺水事故发生的时段、地域、原因等情况，在学生上下学途中及经常游玩的区域持续开展危险水域识别、排查和安全警示，确保不发生意外伤害。实行划片包保制，让学生互相监督、互相制约，发现违规到河边玩耍或游泳行为立即报告家长或老师。



加强科普教育 感受科学魅力

5月14日，市第二中学的同学们在校园学习科普。当日，市第二中学组织开展科普教育活动，学生们通过科普小课堂、天文观测、航模制作、火箭发射体验等，学习科技知识，感受科学魅力，激发了他们对科学探索的热情。

■ 摄影 记者 万善朝 通讯员 钟稳

“科普盛宴”进校园

■ 记者 邹晨光 通讯员 王精滢

本报讯 近日，相山区科协联合市科协在相山区合众小学开展“科普大篷车进校园”活动，为全校师生带去了一场“科普盛宴”。

活动现场氛围热烈，包含光学、

物理学、电磁学等知识的十件科普展品吸引着学生们的眼球。他们看着这些新奇的科技设备，时而锁眉思考，时而会心微笑，都争抢着动手实践操作，相互讨论，并向科技志愿者们虚心请教。学生们纷纷表示：“科技实在太神奇了，真是大开眼界

啊！希望科普大篷车能常来我们学校。”活动后，区科协还向学校发放了《防灾减灾科普知识》《碳达峰碳中和》《食品安全知识》《国防安全》《反邪教科普宣传》等宣传材料和科普环保袋，助力学生养成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好习惯。

“我觉得此次科技、科普进校园活动特别好，不仅给学生们提供了一个走近科学、了解科学的机会，增强了他们对科学知识探索的兴趣，对补充和拓展课本知识，提高学生科学素养，营造良好的科普氛围也起到了重要作用。”合众小学一名老师表示。

“石榴红了”乡村振兴馆激活农旅产业链

■ 记者 刘露 通讯员 任旭

本报讯 5月10日下午，记者走进于“五一”前夕开门迎客的烈山区烈山镇“石榴红了”乡村振兴馆见到，具有浓郁乡土气息的农产品和非遗产品成为展厅内的焦点，吸引了众多市民游客。

该馆位于四季榴园景区内，建筑面积120平方米，包含“特色产业”“特色品牌”“非遗文化”三个主题，全面展示烈山区的特色原生态

农产品、产业品牌以及非遗文化产品。步入馆中，首先映入眼帘的是石榴主题特色展区，塔山石榴原果及石榴酒、石榴汁、石榴醋、石榴根雕等深加工产品琳琅满目，文创形象生动活泼，主题展示墙上图文并茂，表现了烈山镇大力发展以石榴为主导产业推进乡村振兴的奋斗成果。在特色品牌展区，有化家湖吊瓜、和村苹果、黄营灵枣、榴园地锅鸡等区域特色品牌和农产品，展现出一派产业兴旺的繁荣景象。

非遗文化展区，张氏剪纸、李氏布鞋、洪庄泥塑编制、柳编等非遗产品让人感受微风皖韵，品味出浓厚文化。

在实施乡村振兴战略进程中，烈山镇紧紧抓住以农业为主线，突出区域优势特色产业，以农促旅、以旅兴农，积极探索“党建引领合作社”“景区+农场+农户”“文旅产业+市场联动”的乡村振兴新模式，将乡村振兴馆打造成展示乡村振兴成果、展销区

域特色产品的线上线下一体化平台。同时，该馆兼具乡村微型会客厅、农产品微型农博馆、新媒体营销直播间等多项功能，为推进农业增效、农民增收和集体经济蓬勃发展注入新活力。

据悉，“五一”期间，依托“相约安徽·向春而行”烈山区乡村旅游欢乐节胜利举办的有利契机，乡村振兴馆共接待游客5000余人次，销售特色农产品和文创产品超万元。